



杨贵兰：

# 80岁老太开竹器店60年

文/片 本报记者 范少伟



在济宁竹竿巷社区，有一位八旬老太，当竹器店掌柜60年了，还不打算“退休”，她说，跟这店一起过了大半辈子了，跟老姐妹似的，每天都得来看看。别看老人年纪大，一提起卖竹子就来精神，两年前，她还亲自跑到南辛庄竹市场批发竹

竿、竹器，简单加工往外卖。5日上午，天气阴冷，杨贵兰上午10点才开家门，她的店门口连个店名都没有。店门是古老的“扁担门”，用一块块木板竖着排起来，里面用插销一扣门就关上了。门上黑色的漆有些斑驳，竹竿店有一定年景了。竹竿巷社区居委工作人员介绍，在竹竿巷，杨贵兰的这家竹器店几乎是最古老的了。

“家里6个孩子都是卖竹器养活的，以前我自己用手做竹器。”杨贵兰虽然年纪大了，但眼不花耳不聋。她告诉记者，

做好一个竹器至少需要十几道工序。比如，农村收割麦子用的筛子，看似简单，从材料到成品需要几十道工序。手工制成的竹筐，要花大力气先把粗大的竹子截成小段，再用斧头或刀劈成细条，然后刮皮放到热水里煮四五遍，还要用火烤一遍，再用绳子系上，才慢慢成形。

杨贵兰年轻的时候是个很能闯的姑娘，店里以前用的竹子都是她亲自去四川、贵州等省买回来的，她店里的竹子质量好，卖得也不错。杨贵兰告诉记者，“刚解放那阵子，竹竿巷

可热闹了，店里顾客多得忙不过来。”她说，开竹器店这些年她很幸福，那时候都还年轻，街坊们经常一起坐在胡同里烤竹子，一根竹子七八米长，有的地方不太直，就用火烤直，三四个人拿着，在炉子上边烤边拉家常，又忙又热闹。

几十年过去了，用竹器的人越来越少，杨贵兰的竹器生意越来越难做。一天来买竹器的也就两三个人，都是买竹梯子、竹竿的。“现在的塑料制品质量也不孬，用起来又轻便，都不买竹器了。”杨贵兰老人有些失落地说，现在她的店里，五六米长的竹竿、竹梯等摆得满满当当的，一天天总也不见少。

“60多年了，竹子工艺也没人学了。”她感叹说，自己老了，有些活干不动了，但每天还想在店里多呆会儿，每天用火烤烤竹竿，用刀削削皮，做点简单的活儿，其它的工艺都做不成了。谈起现在的生活，杨贵兰有些失望地说，竹器小店开了60多年了，自己忙了一辈子也知足了，但传统竹工艺的流失让她有点遗憾。

咱社区里发生了哪些新鲜事，有什么新变化，社区热心人的帮助是不是让您很感动？社区达人秀、社区聊天室、社区风景线、社区公告栏等栏目期待您的参与！社区记者将聆听你们的故事，倾听你们的声音，用心维护我们的社区我们的家。  
社区邮箱:qlwb@126.com  
爆料电话:05372480333 13506389427  
社区记者 范少伟



还挺贵】

## 红富士3元一斤

本报济宁1月5日讯(记者 范少伟) 5日，记者到果品批发市场逛了一圈，快过年了，红富士价格挺贵，金帅、国光等则便宜不少，挺受市民欢迎。

“便宜将近一半呢。”济宁东郊果品批发市场商贩杨女士介绍说，今年红富士价格居高不下，秦冠、金帅等苹果价格便宜，卖得挺不错。红富士3元/斤，但秦冠1.4元/斤，金帅1.8元/斤，买得多更便宜。

“金帅口感软，老年人很喜欢。”商贩张先生告诉记者，市场上的金帅、国光都是从甘肃、陕西等地方运输来的，又便宜又新鲜，多数市民喜欢买来自己吃，给亲朋好友送的话，一般选外观好看，口感甜脆的红富士。

涨价了】

## 海参贵了一成

本报济宁1月5日讯(见习记者 韩玉贤) 由于产量减少，近日海参价格普遍涨了10%左右。虽然价格高了，销量倒不少。

5日，记者走访多家海参专卖店，多数干海参标价在每斤3000元以上。济宁某超市的海参专卖区，刺参的价格更贵。“这种8年的辽参每斤9800元，比去年同期涨了1000元。”一名姓鲍的工作人员说，由于寒流持续侵袭养殖海域，辽东半岛、山东半岛的海参养殖受到影响。尤其大连海域，海参生长水域浅，死亡情况更为严重。

虽然价格高，专卖店的海参卖得还不错。“营养价值高，适合冬季补身体。”顾客张女士挑了不少，她说，每年春节都给父母买点补身子。虽然最近价格涨了点，但是家人喜欢，打算多买点。